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EDITORIAL
Γόρδιος δεσμός, 333 π.Χ.- 2008
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ΤΕΥΧΟΣ

Μέρες που είναι, με το «Μακεδονικό» σε πλήρη έξαρση, ακούγεται συχνά-πυκνά 
στα τηλεοπτικά παράθυρα ο …Μεγαλέξανδρος, δίπλα στα ονόματα του Νίμιτς, της 
Ντόρας και του Μιλοσόσκι. Τέτοιες μέρες πάνω-κάτω, άνοιξη ήταν λένε, αλλά αρκε-
τούς αιώνες πριν, εκεί γύρω στο 333 π.Χ., έφτασε ο Αλέξανδρος στην αρχαία πόλη 
Γόρδιον (γνωστή σήμερα ως Yassihüyük) και βρέθηκε μπροστά στον πολύπλοκο 
εκείνο κόμπο, που έμεινε στην ιστορία ως ο Γόρδιος Δεσμός.
Ο θρύλος –γνωστός σε όλους μας, αλλά αμφισβητούμενος από πολλούς ως προς την 
ιστορική του ακρίβεια- λέει ότι ο στρατηλάτης, χωρίς να το πολυσκεφτεί, κατέβασε 
με δύναμη το ξίφος του πάνω στον κόμπο και τον «έλυσε» διαμιάς, κόβοντάς τον. 
Ακούγοντας αυτές τις ημέρες κάποιος στην Ελλάδα για πολύπλοκους κόμπους, δεν 
αποκλείεται να σκεφτεί το εξόχως δυσεπίλυτο ασφαλιστικό ζήτημα.
Κάθε άλλος παραλληλισμός, όμως, με τον τρόπο λύσης του γόρδιου δεσμού, είναι 
άστοχος και ατυχής –κι ας έχει ορισμένες ομοιότητες με τον θρύλο, η μέθοδος που 
ακολουθήθηκε για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα-. 
Πρώτον, σε αντίθεση με εκείνον του 333 π.Χ, ο «γόρδιος δεσμός» του ασφαλιστικού 
στον 21ο αιώνα, δεν λύνεται ούτε πρόχειρα, ούτε διαμιάς, όπως ατυχώς επιχειρή-
θηκε από την κυβέρνηση -χωρίς να υπάρχει ούτε καν μία αναλογιστική μελέτη στο 
τραπέζι, βρε αδερφέ!
Δεύτερον, γιατί ο συγκεκριμένος γόρδιος δεσμός δεν λύνεται με ακαριαίες εμπνεύ-
σεις και μονομερείς αποφάσεις, αλλά μόνο με ουσιαστικό κοινωνικό διάλογο και 
«στιβαρή» συναίνεση από πλευράς της κοινωνίας. 
Το ΤΣΜΕΔΕ ήταν, είναι και θα εξακολουθήσει να είναι –αν όλα εξελιχθούν 
κατ΄ευχήν- ένα υγιές και στιβαρό ασφαλιστικό ταμείο, με αξιόλογο αποθεματικό 
και πλεόνασμα, αλλά και με αξιοσημείωτη συμβολή στη χρηματοδότηση της τε-
χνικής παιδείας στην Ελλάδα (περίπου 30 εκατ. ευρώ κατ΄έτος). Κατά συνέπεια, 
με βάση τη λογική της αληθινής εξυγίανσης του ασφαλιστικού συστήματος, δεν 
υπήρχε κανένας λόγος να μιλάμε για ενοποίησή του με άλλα ταμεία. Στόχος δεν 
πρέπει να είναι να …αδειάσουν τα ήδη «γεμάτα», αλλά να γεμίσουν τα «άδεια», με 
σωστές επιλογές και κινήσεις εξυγίανσης.
Από την πλευρά τους, οι μηχανικοί είναι –και εκ των πραγμάτων θα εξακολουθή-
σουν να είναι- ένας από τους ακρογωνιαίους λίθους της οικονομικής ανάπτυξης 
της Ελλάδας, είτε μιλάμε για κατασκευές, είτε για αστικό-χωροταξικό σχεδιασμό 
και περιβάλλον, είτε για πληροφορική, για καινοτομία και εξοπλισμό κάθε είδους. 
Τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα και το μέλλον τους ως συνταξιούχων –που οι ίδι-
οι διασφαλίζουν από το 1934, δημιουργώντας την περιουσία του ΤΣΜΕΔΕ- είναι 
δίκαιο και ορθό να παραμείνουν άθικτα.
Εκεί, στο κυβερνητικό «στρατηγείο», φαίνεται ότι θεωρούνται λογικός χρόνος για 
…κοινωνικό διάλογο οι δύο εβδομάδες, που μεσολάβησαν από τη δημοσιοποίηση 
του νομοσχεδίου μέχρι την ψήφισή του. Εδώ, στη Ζεύξιδος, ο κοινωνικός διάλογος 
δύο εβδομάδων για ένα τόσο φλέγον θέμα, που επηρεάζει εκατομμύρια Έλληνες 
εργαζόμενους, θεωρείται τουλάχιστον παγκόσμιο φαινόμενο.
Τα είπαμε επανειλημμένως, αλλά …επανάληψη μήτηρ μαθήσεως (Αμήν!): το ασφα-
λιστικό δεν λύνεται με προχειρότητες και λογική «μπαλωμάτων». Οι μηχανικοί δεν 
μπορούν να εμπιστευτούν στις εκάστοτε κυβερνήσεις τη διαχείριση των αποθεμα-
τικών του ταμείου τους, δεδομένου ιδίως ότι το κράτος αποδεικνύεται «σφιχτοχέ-
ρης» -και ασυνεπής- οφειλέτης (και χρωστά πάνω από 300 εκατομμύρια ευρώ στο 
ΤΣΜΕΔΕ).
Το ότι το ασφαλιστικό ψηφίστηκε, δεν σημαίνει τίποτα για εμάς. Θα παλέψουμε 
για να καταπέσει, ακόμη και αν χρειαστεί να καταφύγουμε στα δικαστήρια για να το 
μπλοκάρουμε ή αν χρειαστεί να στηρίξουμε όσους συναδέλφους επιθυμούν να κα-
ταθέσουν ατομικές αγωγές. Θα παλέψουμε με κινητοποιήσεις, αλλά και …από άλλα 
μονοπάτια (σαν καλά παληκάρια…). το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ήδη προτείνει στα κεντρικά 
όργανα του Τεχνικού Επιμελητηρίου να μην ορίσουν εκπροσώπους στη διοίκηση 
του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολουμένων.
Το ασφαλιστικό πρέπει να λυθεί. Όχι με μεθόδους «της στιγμής», αλλά με μακρό-
πνοη στρατηγική, ευρύ διάλογο και «βαθιές» μελέτες. Όχι με καταπάτηση των κε-
κτημένων δικαιωμάτων εργαζομένων και ασφαλισμένων και με υποβάθμιση του 
τεχνικού κόσμου, αλλά με καταβολή των χρεών από τον ιδιωτικό και τον δημόσιο 
τομέα, με ενίσχυση της απασχόλησης και κατάργηση της μαύρης εργασίας. 
Μέχρι όλα να γίνουν όπως πρέπει, εμείς θα εξακολουθήσουμε να διεκδικούμε τα 
δικαιώματά μας (αλλά και να προτείνουμε τεκμηριωμένα) και θα χρησιμοποιή-
σουμε τα νόμιμα μέσα, για να διατηρήσουμε τα δίκαια και τα ορθά. Και ίσως έτσι, 
κάποια στιγμή, ο ασφαλιστικός γόρδιος δεσμός λυθεί -όχι βέβαια διαμιάς, αλλά (ελ-
πίζουμε) δια παντός, με σωστό και μακρόπνοο σχεδιασμό.
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